ОЧАРОВАНИЕ ПРИРОДОЙ 
(Природа в стихотворениях А. С. Пушкина)
Ежедневно, включая радио или телевизор, раскрывая газе​ту, мы с ужасом видим и слышим, как современная цивилиза​ция несет с собой экологические катастрофы: землетрясения, наводнения, засухи, ураганы, бури, пожары и другие беды. Они происходят все чаще и чаще. Все больше людей в мире бьют тревогу: чудовищное безумство неразумных людей ставит под угрозу саму жизнь человечества.

Ныне, как никогда, остро встают вопросы экологического воспитания людей, особенно подрастающих поколений.

В плане привития любви к природе, ее познания, сохране​ния, наконец, очарования ею, весьма важным является обра​щение всех нас к великому литературному наследию русских клас​сиков XIX века, к великим певцам природы: Пушкину, Тютче​ву, Некрасову, Лермонтову, Толстому, Тургеневу… Они преподают нам весьма поучительный урок обращения с приро​дой, ее глубокого знания, понимания, умения ее чувствовать, слышать, видеть, наслаждаться и сохранять ее.

Пушкину — великому создателю русской литературы - по пра​ву принадлежит первенство в описании природы. Он был вели​ким певцом родной природы, непревзойденным мастером вос​певания русского пейзажа.

А.С. Пушкин называл себя взлелеянным природой, простым воспитанником природы, восторженным свидетелем ее, сыном природы. Он описывал природу лаконично — словами и емко ~ мыслями, удивительно образно и красиво.

Пушкин был очарован природой с детства. Живя в сельце Захарово, в усадьбе своей бабушки Марии Алексеевны Ганни​бал, он радовался природе, восхищался лесом, травами, луга​ми, насыщенным деревенским воздухом, ярким солнцем и мглою ночи, багряным закатом и серебристой луной… Юный Пушкин развивался и мужал среди сельской природы, слыша пение соловья и далекий голос кукушки, крик гусей и уток, шум верхушек сосен и елей, завывание ветра в дубравах, купаясь в пруду и греясь на солнышке, резвясь и бегая под мелким дождичком до сочной травке и кочкам у ручейка, на полянах и среди кус​тарников. . . Все эти изумительные богатства природы он радо​стно впитывал в себя, наслаждаясь и наполняясь здоровьем, энергией, силой, яркими чувствами, впечатлениями, которые потом щедро выплеснуться у него в изящных поэтических стро​ках. Позже Пушкин многократно вспомнит о деревне дальней, где он провел на природе шесть детских лет. В «Послании к Юдину» он напишет:

Мне видится мое селенье, 
Мое  Захарово; оно
 С заборами в реке волнистой, 
С мостом и рощею тенистой 
Зерцалом вод отражено . . .
Живя среди Захаровской природной сельской простоты, пи​томец этих мест, Пушкин набирался поэтического вдохновения, знаний очаровательной природы, удивительных картин сельс​кой прелести, чтобы потом в поэтических словах изобразить по​лученное в юности впечатление от природы.

Пушкин - вообще-то житель городской, но обстоятельствами жизни он не порывал связи с деревней и прелестями деревенс​кой природы. Время, проведенное Пушкиным в с. Михайловское Псковской губернии, Болдино, деревнях Тверской губер​нии, на юге: Кавказе, в Крыму, Молдавии, д. Каменке — рас​ширило и значительно углубило познания сельской природы.

Пушкин все время был в движении, исколесил всю Россию, по дорогам познакомился с разнообразием и красотой пейза​жей, ландшафтов средней, северо-западной и юго-восточной части России, Кавказа, Украины, Крыма, Молдавии.

Поэт, его родители и предки были корнями связаны с дерев​ней, своими деревенскими усадьбами, хотя и редко там быва​ли. Друзья поэта были так или иначе выходцами из деревень.

Часто, бродя пешком, скача верхом на лошади по дубравам, рощам, лугам и полям, сидя на дорожках, колясках и каретах, проезжая по России, поэт внимательно наблюдал природу, раз​мышлял о ней, а потом у него рождались гениальные поэтичес​кие строки.

Пушкин бесконечно любил деревню, сельскую природу, тишину, деревенское уединение. Почти все герои пушкинских со​чинений значительную часть своей жизни проводили среди сельской природы.

Главный герой гениальных пушкинских стихотворений - че​ловек со всей многоликостью и тональностью его настроений, переживаний, душевных порывов, страданий, горечи, радос​ти, восхищения, восторгов ... в необъятном многообразии человеческой жизни. Трудно найти какую-нибудь сторону чело​веческого существования, к какой бы не притронулось поэти​ческое художественное слово поэта.

Природа в пушкинских стихотворениях как бы вторична, она помогает автору углубить, приподнять образ и действия героя или героев, создать такой фон, который бы больше соответство​вал настроению действующих лиц, выделял, усиливал те или иные стороны.

Пушкиным написан целый ряд стихотворений о природе и названных им соответственно: «Осень», «Зимний вечер», «Ан​чар», «Цветок», «Осеннее утро», «Зимнее утро», «Обвал», «Со​ловей и кукушка», «Туча», «Деревня», «Земля и море», «Птич​ка», «Ночь», «К морю», «Виноград», «Буря». Это совсем не означает, что в них описывается только природа. В них природа тоже вторична, лишь фон, но описание ее развито полнее, объем​нее.

Из годовых времен Пушкин любил осень, «пышное природы увядание, в багрец и золото одетые леса». «Унылая пора! очей очарованье!» - восклицал поэт. Осень была мила поэту красою тихою, блистающей смиренно. Осенью Пушкина чаще посеща​ло творческое вдохновение.

Осени Пушкин посвятил немало своих чудных проникновен​но-лирических строк, боготворил ее, например, в таких строч​ках: «Роняет лес багряный свой убор, Сребрит мороз увянувшее поле». «Уж роща отряхает последние листы с нагих своих вет​вей».

Весну же поэт не очень жаловал. Ему скучна была оттепель: везде вонь, грязь. Хотя о весне Пушкин говорил и восхититель​но. Весну поэт называл сладостной. «Весна, весна, пора люб​ви», но дальше поэт говорит: «Все, что ликует и блестит, наво​дит скуку и томленье», О лете он сказал: . . . «Ох, лето крас​ное! любил бы я тебя, Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи». Вместе с тем у Пушкина есть прелестные слова: «Все снова расцвело! Я жизнью трепетал», «Вся природа оживилась».

Поэт был доволен суровою зимою, любил ее снега, русский холод. В его стихотворениях «Зимнее утро», «Зимняя дорога», «Зимний вечер» ярко-живописно изображены чудные зимние картины. «Ослепительно солнечное зимнее утро: «Блестя на солнце снег лежит под голубыми небесами», «Скользя по утренне​му      снегу . . .», «Снег пушистый валится». Так все это знакомо и удивительно приятно нам.

Пушкин — поэт-пейзажист. Художник кистью и красками живописует пейзаж, поэт изяществом слов делает тоже. Автор «Кавказа», «Дона» - непревзойденный мастер описания пейза​жа. Читатель, никогда не бывая на Кавказе, прочтя Пушкинс​кий Кавказ, легко может себя представить всю мощь и прелесть кавказских гор, и мчащуюся Арагву в тенистых берегах, и Те​рек, играющий в свирепом веселье, и людей, гнездящихся в горах, и ползающих овец по злачным стремнинам… Также ярко мы можем представить и Терек:

Меж горных стен несется Терек,
Волнами точит дикий берег,
 Клокочет вкруг огромных скал,
 То здесь, то там дорогу роет,
 Как зверь живой, ревет и воет —
 И вдруг утих  и смирен стал . . .
Только великий поэт может дать такую великолепную карти​ну пейзажа!

Необыкновенно красивы пейзажи и средней полосы России, порой скромные, но милые сердцу поэта. Он любовался ими.

В «Деревне», «Зимней дороге» и других пушкинских стихот​ворениях — и русское приволье, а иногда — и грустные мысли, сама реальная опоэтизированная жизнь. Он восхищался зеле​ным скатом холмов, прохладой лип и кленов, мирным шумом Дубрав, тишиной полей, лугами, уставленными душистыми скирдами, лазурными равнинами, светлыми ручьями, шумя​щими кустарниками . . .

Поля, холмы, знакомые дубравы поэт называл хранителями священной тишины.

Всего одна строчка: «Во глубине сибирских руд» (из послания Поэта декабристам). Но мы наяву ощущаем могучую, дальнюю, Холодную раздольную Сибирь, поглотившую узников.
Две строки из стихотворения «Дон» дают представление о тихом Доне, Доне заветном, которого знают реки как прославленного брата:

Блеща средь полей широких,
Вот он льется!. . . Здравствуй Дон!
О прелестном крае Тавриды поэт говорит:
Счастливый край, где блещут воды,
Лаская пышные брега
И светлой роскошью природы
Озарены холмы, луга,
Где скал нахмуренные своды . . .
Пушкин совсем немного времени жил у теплого Черного моря, наслаждаясь его красотами; тем не менее, он оставил нам в своих стихотворениях непревзойденные описания изящных картин моря, которое вечно плещет. Поэт восхищался торжественной красой моря, его скалами, заливами, его могучей неодолимой силой, своенравными порывами, зыбью, блеском, тенью и го​вором морских волн, их глухими звуками, голосом бездны и порой тишиной в вечерний час.

Все время стремящийся к свободе поэт особенно остро чув​ствовал свободную стихию моря, гул «романтического моря», в котором он видел героику, идеал возвышенного и прекрасного в жизни и человеке.

В прекрасном стихотворении «Земля и море» Пушкин любу​ется морем, когда по синеве морей Зефир скользит и тихо веет. Он говорит, что «мне моря сладкий шум милее», но когда море превращается в игралище слепой путины:

Когда же волны по брегам 
Ревут, кипят и пеной плещут,
 И гром  гремит по небесам,
 И молнии во мраке блещут. . . , -
тогда Пушкин удаляется от моря в гостеприимные дубравы, и земля ему кажется верней.

Поэт раскрывает мощь и суровость моря, океана:

Шуми, шуми, послушное ветрило
 Волнуйся подо мной, угрюмый океан.
По грозной прихоти обманчивых морей…
Когда, бушуя, в бурной мгле 
Играло море с берегами.
Когда подымет океан 
Вокруг меня валы ревучи.
Пушкинским поэтическим строкам о природе присуща чудо​действенная музыкальность, живописность, пластичность, гар​мония, нежность. Вслушаемся в них:

День угас. Настала ночь.
Два дубочка вырастали рядом 
Меж ими тонковерхая елка.
Мороз и солнце; день чудесный!
Какая ночь! Мороз трескучий.
Мутно небо, ночь мутна …
Мчатся тучи, вьются тучи …
И сосны лишь да ели Вершинами шумели.
В пустыне чахлой и скупой, На почве зноем раскаленной ….
Всего несколько лаконичных слов, а перед нами открывается законченная картина, природное явление, цельный образ. Мы живем, мы ходим среди этих дубочков и тонковерхой елки в эту ночь мутную и в день угасающий и слышим шум вершин сосны и ели, и встаем на почву, зноем раскаленную. Это ли не мастер​ство гениального поэта!

Сколько же таких удивительно метких поэтических зарисовок природы разбросано в стихотворениях поэта?!

Это кладезь знаний о природе, который надо познавать и по​знавать.

Поэзия Пушкина богата шедеврами откровений природы:

Играй, прелестное дитя,
 Летая за бабочкой летучей,
 Поймай, поймай ее шутя.

 Над розой колючей,
 Потом на волю отпусти.
Поэт нежится в природе:
По счастью на конце долины
 Увидел он ручей,
Добрел до берегов и лег в тени ветвей.
Журчанье вод, дерев вершины 
Душистая трава, прохладный теремок 
И тень, и легкий ветерок.
Сама по себе природа, ее явления необъятны, неохватны, как неохватен окружающий мир. Необъятно многообразен жи​вотный и растительный мир, тысячи и тысячи оттенков весны, лета, осени, зимы, света, тьмы, ночи, вечера, утра, красок солнца, луны, зелени, трав и лесов, бесконечное разнообразие гор, рек, морей, озер . . . Пушкин не только уловил это бес​конечное многообразие, но и метко выразил краткими словами в своих стихотворениях многие сотни этих природных явлений. С детства мы учимся у Пушкина видеть и понимать красоту и раз​нообразие природы. Он помогает нам зорче, понятнее увидеть всю прелесть, всю красоту весны, осени, неба, луны . . .

Пушкин называл себя певцом дубрав. Он был и певцом рощ, леса, деревьев. Дубравы у поэта пустынные, оживленные, ши​роко шумные, пленительные, знакомые, верные, опустелые, темные и глухие: «дубравы делались черней», «шум и гул дуб​рав», «кров дубрав», «в сени пленительных дубрав».

Поэт вдумчиво внимал шум дубрав, любил находиться под сенью потаенной дубравной тишины . . .

Пушкин любил и рощи, темные и глухие, благоухающие, сумрачные и грустные, тихие и отдаленные: «под сенью рощ», «в роще, как утро здесь прекрасно», «дремлют сени рощи». Бла​женством Пушкин называл пребывание в тенистой роще. Пуш​кина пленили леса, дерева, шум древесный. Он упоминает: «тем​ные леса», «в золото одетые леса», «в тени дерев», «в седом тумане дальний лес», «леса, где я любил, где чувство развива​лось», «в глуши лесов сосновых».

В стихотворениях поэтом названы многие деревья: сосны, ели, березы, дубы, тополи, ивы, клены, липы, вишни, оси​ны, яблони, сливы, черешни, виноград, шиповник, ракиты, кипарисы, лавр, черемуха . . .

Милы были ему липы. В стихах встречаются такие выраже​ния: под ивою прощальной, под чистою тенью лип душистых, под сенью липовых аллей, прохладу лип и кленов шумный кров, под сенью лип домашних.
Патриархом лесов у Пушкина был дуб уединенный.

Трепетно относится Пушкин ко многим объектам и явлениям природы, талантливо их описывает. А вот луна занимает у по​эта, пожалуй, самое почетное место. Пушкин очарован луной, живописует, поэтизирует ее. Его по праву можно назвать пев​цом луны. Луна помогает ему придать стиху лунный, загадоч​ный, какой-то необычный, холодноватый, порой мрачноватый, а иногда освещенный тон, олуненную тональность. Поэту хоро​шо мечталось, когда по небу катится луна. И с неба - лунные лучи. Он обращается к луне десятки раз, рассматривая ее с раз​ных сторон и в разное время и практически ни разу не повторя​ясь: «Сквозь волнистые туманы пробирается луна», «чуть луна светила из-за тучи», «под луною, при свете ночи лунной», «оту​манен лунный лик», «где луна теплее блещет», «из-за туч луна катится», «луна, как бледное пятно», невидимкою луна», и с неба лунные лучи», «прошла по облакам луна», «в присутствии луны», «туманною луной озарена», «вечерний свет луны», «ту​манилась луна».

Лишь изредка луну он называет месяцем: «Уходит в облачном сиянии полумесяц молодой», «и красный месяц в облаках ти​хонько по небу катится», «и месяц с правой стороны ... и месяц с левой стороны», «в мутной месяца игре, иль ходит ме​сяц средь небес», «месяц молчаливый туманный свет лиет».

В трети стихотворений Пушкин обращается к луне, зорьке, ночи, вечеру, каждый раз награждая их все новыми, ни разу не повторяющимися определениями, помогающими наиболее об​разно и характерно выразить то или иное время, состояние при​роды, влияющее на настроение своего героя, его душевные пе​реживания, тревоги, муки, радости или печали. Во мгле ночи, при луне, на зорьке, в вечеру . . . развертываются у поэта главные сюжеты его стихов.

Какая выразительность, какая музыкальность в пушкинских словах: «Взошла заря», «Звезда блестит перед ясным всходом зари», «Там звезда зари взошла», «Твоя заря», «Заря весны пре​красной», «Осеняя заря», «Заря потухла в небесах».

Звезда у Пушкина мерцающая, печальная: «Вечерняя звезда, твой луч осеребрил увядшие равнины. Твой слабый свет в небесной вышине разбудил думы, уснувшие во мне. И звезд ночных при бледном свете плывущих в дальней вышине». Утреннюю звезду Пушкин нежно называет денницей («Яркий блеск Денницы»):

На небесах печальная луна
Встречается с веселою зарею
Одна горит, другая холодна
Заря блестит невестой молодою
Луна перед ней, как мертвая бледна . . .
Несколько пушкинских слов или строчек — и мы попадаем в объятия ночи, утра, дня:

Друзья мои! Как утро здесь прекрасно!
Рано утром, чуть заря зарделась . . .
Ты — утро — вдохновенный час.
Ночь же у Пушкина была и тюрьмы черней.

В пушкинских стихотворениях присутствует и солнце:

Солнце жизни моей.
Пускай же солнца ясный лик.
Приветствую тебя, мое светило.
Ты, солнце святое, гори!
На закате красного солнца.
Пушкин много раз обращается к таким явлениям природы, как метель, буря, вихрь. Поэт испытывает в своей жизни пери​оды личных бурь, невзгод, вихрей. Он удивительно ярко живо​писует метель и вьюгу.

В стихотворении «Бесы» мы реально ощущаем метель, вью​гу:

Мчатся тучи, вьются тучи,
 Невидимкою луна
 Освещает снег летучий
 Мутно небо,  ночь мутна . . .
 Вьюга мне слипает очи
 Все дороги  занесло;
 Хоть убей, следа 
не видно . . .
Дует, плюет на меня.
Поэт упоминает в стихотворениях многие виды птиц, назы​вая их друзьями свободы: голубя, сокола, журавля, орла, воро​шу, канарейку, сороку, кукушку, чижика, синицу, лебедя, домашних индеек и гусей, курицу, петуха. С нежностью и нео​днократно называет он соловья певцом весны, птицей малою лесною, пернатым царем лесных певцов. «Голос яркий соловья поет в лесах, во «мраке ночи праздной», «весны певец разнооб​разный Урчит, и свищет, и гремит; поет в безмолвии садов, весной, во мгле ночей».

Пушкин замечает: «Лишь соловьи дубрав и гор по старине вражды не знали».

В «Соловье и розе» - соловей поет, а роза милая не внемлет, так и поэт поет, а она — представительница хладной красоты — не слышит его, не чувствует поэта.

Душу поэта Пушкин сравнивает с пробудившимся орлом, тоскующим в забавах мира, чуждающихся людской молвы.

Лишь орел, с отдаленной поднявшись вершины, парит с по​этом наравне. («Вскормленный в неволе орел молодой»). Со​кол — гордый, независимый, а ворон — хищник, к мертвечине падкий.

В стихотворении «Птичка» Пушкин упоминает обычай старины: при светлом празднике весны – на волю птичку запускать.
|

 Интересно наблюдение поэта: Так в сетке птичка, друг свободы, Чем больше бьется, тем сильней, Тем крепче путается в ней. Много раз поэт обращается к цветам, в стихотворениях он упоминает тюльпаны, фиалки, лилии, ландыши, васильки, маки,   бруснику, жасмины, но особенно восторгается Пушкин розой, называя ее девой красоты, розой душистой, счастли​вой, гордой и прекрасной, дивной и алой, румяной, но и увя​дающей, наклоненной. Часто под розой Пушкин понимает оду​шевленную девицу-красавицу, через черты, присущие розе: ее прелесть, очарование, душистость, стройность и яркость цветка, и колючесть шипов раскрывают природную красоту, обаяние девушек, женщин. Поэт через цветок передает разные настрое​ния, жизненные события своих героев.

В стихотворении «Цветок» через цветок,  засохший и увядший,
забытый в книге, Пушкин размышляет о хозяине, кем, когда и

где сорван цветок, какова судьба сорвавшего, жив ли он или

она или так же увяли, как увиденный неведомый цветок.

Описывая природу, поэт использует контрасты:

Ты любишь гром небес, но также внемлешь ты
 Жужжанью пчел над розой алой.
Красоту женщины поэт сравнивает с красотой природы:

Весела, что котенок у печки —
И как роза румяна, а бела, что сметана:
Очи светятся, будто две свечки.
В стихотворениях Пушкина мы встречаем многих приручен​ных и диких животных: коня, козу, собаку, корову, овцу, кош​ку, оленя, пчел, вола, осла, слона, льва, тигра, волка, рысь, змею, жабу, лягушку, мартышек, мышь, крысу, мотыльков и бабочек, комаров, слепней, муравьев, мух . . .

Любимое и часто упоминаемое животное у поэта — конь, ло​шадь, кобылица. Конь у Пушкина разный: верный, лихой, не​терпеливый, одичалый, лосняще борзые кони, конь ретивый, удалый, усталый, конь во весь опор несется, спешит, летит, «размахнул плетеной гривой, то смирно стоит под стрелами вра​гов, то мчится по бранному полю. Холод и сеча ему ничего. И дико трепещет и стонет. Кони чутки храпят. И коням бывает тяжело. Мы встаем и тотчас на коня. Скребницей чистит он коня».

Природа у Пушкина реальная, ощутимая, осязаемая, види​мая. Мы ее пропускаем через все свои чувства. Вот она совсем близка, изящная и в то же время приподнятая, возвышенная, одухотворенная, звонкая, звучная. Любимый поэтом и часто упоминаемый ручеек журчит, блестит, шумит, скачет и мчится во влажных берегах, порой вырывается из них, а потом утихает, свой ток с досадой прячет в соседних рощах и лугах. Вместе с Пушкиным мы ощущаем, видим, как в роще тенистой, журча, светлый бродит ручеек в траве душистой. Вместе с поэтом про​хладу черпаем из ручья в роще тихой, отдаленной и смотрим, «как пляшет в брег струя, блестит водами ручей прозрачнее стек​ла».

Водопад, что под горой клокочет и кипит.
Мы много раз видели ручьи, речки, но только прочтя Пуш​кина, мы по - настоящему почувствовали всю прелесть журча​щего ручья и клокочущего водопада.

Пушкин подмечал и сочинял нравоучительные четверо​стишья и о природных явлениях:

Пчела ужалила медведя в лоб. 
Она за соты мстить обидчику желала; 
Ну что ж?
 Умерла сама, лишившись жала 

 Какой удел того, кто жаждет мести ? 
Гроб.
Орел бьет сокола, а сокол бьет гусей;
 Стращаются щуки крокодила,
 От тигра гибнет волк, а кошка ест мышей  

Всегда  имеет верх над слабостью сила.
Во ржи был василек прекрасный
 Он взрос весной, а летом цвел  

И наконец увял в дни осени ненастной.
 Вот смертного удел!
У Пушкина всяк следует своей природе. Таков закон приро​ды. «Ты червь земли, но сын небес». Этим все сказано: всему свое место, свой удел.

Пушкин стремился повсюду открыть красоту природы. Вспом​ним выражение поэта: «Даже затейливый навоз мне щекочет нос». Он не отвергает, например, неприятный запах навоза.

Разъезжая по России и видя бездорожье, неустроенность, ис​пытывая природные невзгоды, поэт тем не менее относится к ним снисходительно, нераздражительно.

Пушкин не только восхищался деревней, окружающей при​родой, ландшафтом, но и нередко сокрушался виденным.

Пушкин иногда использовал в своих эпиграммах сравнения с Животными, насекомыми, растительностью.

Пушкин умел не только зорко вглядываться в явления приро​ды, подмечать характерные черты, особенности, тонкости, но и умел находить такие удивительные слова, сравнения, метафоры, которые поражают нас своей меткостью, точностью, об​разностью, яркостью, краткостью их изображения, например, в стихах и строчках:

Уж утро яркое светило 
Поля и рощи озарило;
 Давно пропели петухи!
Когда же восток озолотится 
Во тьме денницей молодой
 И белый  тополь озарится 
Покрытый утренней росой.
Очарованье света.
Неба содроганье.
В вечерний хлад, в полдневный жар.
Как и любой человек, Пушкин оказывался под влиянием природных явлений с той лишь разницей, что он, как поэт, чувствовал эти явления сильнее, острее. Среди природы Пуш​кина обуревали крылатые мечтания. Он погружался в сладкие думы.

В стихотворении «Мечтатель» поэт пишет:

С волшебной ночи темнотой, 
При месячном сиянье 
Слетают резвою толпой 
Крылатые мечтанья.
Пушкин не понаслышке знал и любил природу. Он не выду​мывал ее, а зорко наблюдал окружающий мир, умел увидеть, подметить то, что не каждому дано, а главное — при описаний природных явлений находил такие метафоры, которые открыва​ли перед читателем всю полноту и красоту природы, отдельных ее сторон.

Пушкин открывал красоту природы, восхищался её роско​шью. Перед ним вся природа оживала, он отдавал нужный долг природе. Сколько у него, например, оттенков снега: пушис​тый, волнистый, серебристый, рябой . . .

В условиях жесткой цензуры Пушкин нередко прибегал к тому, чтобы через образы природы, иносказательно отразить современные ему общественные события. Таковы стихотворения «Арион», «Аквилон», «Анчар» и др.

В «Аквилоне» поэт пишет о нависшей грозной туче над наро​дом. Но декабристы поднялись. Поэт на стороне поднявшихся:

Недавно черных туч грядой
Свод неба глухо облекался,
Недавно дуб над высотой
В красе надменной величался . . .
Но ты поднялся, ты взыграл,
Ты прошумел грозой и славой —
И бурны тучи разогнал
И дуб низвергнул величавый.
У поэта гроза — символ свободы:
Взыграйте, ветры, взройте воды,
 Разрушьте гибельный оплот! Где
 ты гроза — символ свободы:
 Промчись поверх невольных вод.
Читая пушкинские стихи, может создаться впечатление, что поэт просто описывает красоту природы, любуется, очаровыва​ется ею, создавая как бы фон для действий своих героев.

Это верно, но лишь на первый взгляд. Природа у Пушкина нечто большее. Поэт не отрывает себя от природы, он часть ее, порождение природы, но порождение высокоорганизованное, разумное. Человек — высшее создание природы, способное ду​мать. Чувствами обладают все живые существа, правда, в раз​ной мере, а 
 разумом — только человек. Высокоорганизованное существо — человек — обладает способностью размышлять, ана​лизировать, делать разумные действия, поступки, используя ту же природу и ее силы. Природа у Пушкина всесильна, всемогу​ща, всеобъемлюща. Она питает человека, обеспечивает ему Жизнь. И человек ее познает, приспосабливается к ней и при​спосабливает природу для себя. Поэт, обращаясь в стихах к природе, поднимается до высоких обобщений явлений природы, видит и случайности, и закономерности. В этом плане инте​ресно стихотворение, написанное в 1829 г., «Подражание Корану», в котором поэт впервые выступает в качестве пророка. Поэт поднимается до вершин философского размышления, стремится  разобраться в силах природы. Природа всесильна. Природа — творец всего. Ей все подвластно:

Творцу молитесь, он могучий: 
Он правит ветром; в знойный день 
На небо  насылает тучи; 
Зажег ты солнце во  вселенной
 Да светит небу и земле.
Земля недвижна — неба своды, 
Творец, поддержаны тобой,
 Да не падут на сушь и воды И 
не подавят нас собой.
В этом же стихотворении частица природы-человек - не все​силен:

Почто ж кичится человек?
 За то, что наг на свет явился;
 Что дышит он  недолгий век,
 Что слаб умрет, как слаб родился.
Стихотворения Пушкина пронизаны стремлением поэта к сво​боде, независимости, вольнолюбию, демократизму, поддерж​ке угнетенных, наполнены страстями, столкновениями харак​теров, острыми переживаниями. Использование автором опи​сания природы помогает четче и яснее высказать главную мысль, а порой через природу иносказательно отразить всю суть. Тако​вы «Анчар», «Соловей и кукушка».

Анчар — дерево яда — описано Пушкиным так сильно, что мы не можем без страха произносить это слово. Так силен был протест Пушкина против всевластия человека над человеком. Поэт с ненавистью говорит, как природа в день своего гнева породила это ядовитое дерево, напоила ядом зелень мертвую ветвей и корни. («К нему и птица не летит, и тигр нейдет и только вихорь черный набежит и мчится прочь уже тлетворный»). И злой человек напитал этим ядом стрелы и гибель разослал соседям в чуждые пределы.

Пушкин, обращаясь в стихотворениях к природным приметам, рекомендует их наблюдать:

Пастух и земледел в младенческие леты,
 Взглянув на небеса, на западную тень 
Умеют уж предречь и ветр, и ясный день, 

И майские дожди, младых полет отраду 
И мразов ранний хлад, опасный винограду
 Так, если лебеди на лоне тихих вод 
Плескаясь вечером, окликнут твой приход 
Иль солнце яркое зайдет в печальны  тучи 
Знай: завтра сонных дев разбудет дождь  ревучий 
Иль бьющий в окна град . . .

В стихотворении «Предчувствие» поэт через природу пред​чувствует беду:   Снова тучи надо мною
    Собралися в тишине; 
   Рок завистливый бедою 
  Угрожает снова мне . . .
Нельзя не вспомнить оценку поэзии Пушкина, данную вели​ким критиком В.Г. Белинским. Он назвал Пушкина поэтом-художником.

«И что же это за стих! ... — пишет критик, - все акустичес​кое богатство, вся сила русского языка явилась в нем в удиви​тельной полноте». И далее: «... он нежен, сладостен, мягок, как рокот волны, тягуч и густ, как смола, ярок, как молния, прозрачен и чист, как кристалл, душист и благовонен, как вес​на, крепок и могуч, как удар меча в руке богатыря. В нем и обольстительная, невыразимая прелесть и фация, в нем осле​пительный блеск и кроткая влажность, в нем все богатство ме​лодии и гармонии языка и рифмы, в нем вся нега, все упоение творческой мечты, поэтического выражения». Критик продол​жает: «Поэзия его чужда всего фантастического, мечтательного, ложного, призрачно-идеального; она вся проникнута насквозь действительностью; она не кладет на лицо жизни белил и ру​ин, но показывает ее в ее естественной, истинной красоте; в поэзии Пушкина есть небо, но им всегда проникнута земля». В.Г. Белинский говорит в целом о поэзии поэта, но это в мере относится к важнейшей, неотрывной ее составляющей - пушкинской поэзии природы, к Пушкину как великому певцу — художнику природы.
В  этой работе мы затронули лишь стихотворения поэта, и то далеко не все. В  прозаических произведениях и стихотворных  поэмах Пушкина тоже разбросаны многие изумительные строчки о природе. Пушкин не только описывал природу, но и оставил после себя десятки превосходных рисунков, в которых художественно изображены пейзажи, передающие состояние природы, изображения животных, растений. На 29 рисунках поэт нарисовал различных животных, на 12 — растения, на 4 - пейзажи, передающие состояние природы.

Обобщая сказанное Пушкиным о природе, напрашиваются следующие выводы:

Пушкин учит нас повседневно познавать, радоваться, на​слаждаться красотами и изяществом окружающей нас природы, благотворно действующей на людей, их чувства, сознание, по​ведение, вызывая радость жизни, вдохновение, жизненные стимулы, добрые помыслы.

Поэт подвигает нас чаще обращать свой взор вверх на солн​це, на небо, на луну, зори, бегущие облака, тучи, блеск мол​нии и гром грохочащий, находя там всю природную прелесть, ее могучие силы, которым все подвластно и в то же время обо​гревающей, обласкивающей, лелеющей все живое и неживое на земле.

Пушкин приучает нас более пристально замечать природные циклы: весну, лето, осень, зиму, утро, день, вечер, ночь. В каждом цикле есть свои красоты и радости. У Пушкина есть лич​ные предпочтения, например, к осени, к лунной ночи . Поэт учит нас острее ощущать, пропускать через себя очарова​ние того или иного цикла его влияния на человека.

Природа у Пушкина не статична. Она находится в постоян​ном движении, развитии, изменении, каждый ее миг, явление неповторимы, оригинальны, по своему прекрасны или огорчи​тельны, действуют на живую или неживую индивидуальность по-разному.

Пушкин привлекает наше внимание к красотам полей, лу​гов, холмов, гор, дубрав, рощ, рек, озер — всего ландшафта, обостряет наше восприятие радости общения с землей, ее объек​тами.

Поэт раскрывает перед нами неисчислимое богатство и мно​гообразие животного и растительного миров, их индивидуально сти, особенности, характерные черты, нюансы, тонкости...

Мы отчетливо видим предпочтения поэта к тем или иным
животным, цветам, деревьям, поражаемся глубине их поэт
ческого изображения и тонкости восприятия. Вслед за поэт
мы еще больше влюбляемся в пушкинского соловья, рощу, иву,
дуб, коня ...


Остро наблюдая за природой и с нежностью воспринимая Пушкин открывает в ней свои изюминки, образно их живопи​суя. Вместе с поэтом мы восхищаемся крупицами изящества, красоты, гармонии, привлекшими внимание поэта.

Впрямую мы не видим призыва поэта к сохранению, сбере​жению природы, но через все стихи сама собой проходит глав​ная мысль — жить синхронно с природой, радоваться ей, позна​вать и беречь ее. В то время вопрос об экологической безопас​ности не стоял так остро, как ныне, и поэту, естественно, не требовалось обострять его. В нынешних же условиях, как гово​рилось выше, особенно возрастает воспитательное значение ге​ниальной пушкинской поэзии о природе. Вся пушкинская при​родная поэзия пронизана добром, уважительностью, благосклон​ностью, восхищением, удивительной теплотой и нежностью.

Пушкин описывал природу как поэт, как художник. Он не был ученым — природоведом, специально не исследовал зако​номерности природы. К природе он подходил интуитивно, со​зерцательно, как свидетель природы, о чем упоминал в своих стихотворениях.

Но поэт как внимательный созерцатель, острый наблюдатель ощущал природу, пропускал ее через себя, испытывал на себе ее влияние, благотворительное и неблаготворное, поддавался в той или иной мере этому влиянию. Пушкинские поэтические наблюдения за природой ценны для ученых-природоведов.
Наслаждаясь чтением стихов Пушкина, вольно или неволь​но, воспитываешь в себе любовь к природе, ее красотам, к сре​де природной, в которой мы обитаем, внутренне проникаемся заботой о сбережении ее. Никому из поэтов прошлого и настоя​щего пока не удавалось подняться до пушкинских высот описа​ния природы, проникновения в ее сущность, глубину. Только поэтическому гению Пушкина присуще такое многообразие тем, мотивов, оттенков описания природы, небывалая художественная выразительность, чувственность, тонкость. Он проникал в живую ткань природы, в целом в жизнь как одно из драгоцен​нейших явлений природы. О жизни он писал:

Со всею прелестью своею
 Бесценный дар она.
 Умей же пользоваться ею 
Укрась ее.
Глубокое изучение пушкинского поэтического творчества о природе, в т.ч. и проведение специальных занятий с детьми (см. приложение), весьма важно для экологического воспитания под​растающих поколений.
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Приложение
Примерный план проведения занятий с детьми «Пушкинское очарование природой»
Главная цель занятий «Пушкинское очарование природой» - исполь​зуя восхитительное поэтическое творчество А.С. Пушкина, его изумительные стихи и поэмы, научить детей видеть, слышать и понимать    красоту природы, окружающего нас природного мира, очаровываться его прелестями, получать радость, бодрость, физическое и нравствен​ное здоровье от общения с природой.

Вводный урок: Пушкинское очарование природой. Природа в поэзии поэта. Рассказ педагога.

Уроки:
-
Природные циклы (весна, лето, осень, зима, утро, день, вечер,
ночь) в поэзии А.С. Пушкина.

-
Пушкин — поэт-пейзажист. Опоэтизированные А.С. Пушкиным пейзажи, ландшафт средней полосы России (родного края обучающихся).
· Природные явления, образ природы в стихотворениях Пушкина.

· Пушкин — певец дубрав, рощ, полей. Деревья и кустарники в Пушкинской поэзии.

· Небо, луна, зорька, звезды в поэтическом творчестве А.С. Пуш​кина.

· Птицы в поэзии А.С. Пушкина.

· Любимые и опоэтизированные Пушкиным цветы.

· Море, речки, ручьи, водопады в пушкинских поэтических сочи​нениях.

· Почитаемые и опоэтизированные А.С. Пушкиным прирученные и дикие животные.

· Насекомые в поэзии А.С. Пушкина.

· Природа в рисунках А.С. Пушкина.

Практические занятия
· Как организовать Пушкинский цветник. Посадка и уход за цветами.
· Посадка почитаемых Пушкиным деревьев и кустарников и уход за ними.

· Как привлечь любимых Пушкиным птиц и как за ними ухаживать.
· Экскурсия: «Растительный мир, ландшафт своего края».

· Итоговая выставка и разбор творческих работ учащихся: стихотво​рений, рассказов, сочинений, рисунков и изделий декоративно-природного творчества, фотографии на тему «Очарование Пушкиным при​родой». Создание уголков, комнат «Пушкин и природа».
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